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Külügyminiszter kerestetik
Furcsa és érthetetlen, hogy az uj lengyel 

kormány nem tud felhajszolni valamirevaló 
politikust, aki átvenné Sapieha külügyminiszter 
örökét. A dolgot nem a politikai helyzet teszi 
furcsává és érthetetlenné, ha ezt nézzük, az 
ügy érthető és rendjénvaló. De furcsáljuk, hpgy 
a lengyel politika sokféle pártárnyalatá ezekbén 
a kritikus percekben egyetlen államférfiul sem 
szolgáltat s a lengyel politikusok között nem 
akad sem egy komoly ambíció, sem egy komoly 
stréber, aki ez: a legelőkelőbb tisztet vállalná. 
Holott a lengyel politizáló nemzet, amelynek 
ezt a hajlamát másfélszázadon át elnyomták, 
ott minden főnemes, minden gróf, a slaehtának 
minden épkézláb tagja született politikusnak és 
diplomatának tudja magát, mindem», álmai tar­
solyába hordozza a külügyi marsallbotot. És 
ime Lengyelország restaurációjának alig négy 
éve után bekövetkezett a hihetetlen pillanat, 
amikör lámpással világítanak minden bokor alá 
és nem találna!; sehol külügyminisztert. A 
pillanat már nem is uj, már meg is ismétlő­
dött ; hetekkel ezelőtt, amikor Sapieha kültig - 
miniszter megbukott, ugyanez a csend fogadta 
a tárcakiná'ó kormány kiáltását, egyetlen len­
gyel politikus sem akarta elfogadni. Mit volt 
mit cselekedni ? A bukott Imi agyért felkeltették 
halottaiból és újra beültették a va’aha ezrek 
áhította tüneményes pozícióba. Sapiehának ez 
a második tárcavállalása csak pünkösd’ minisz­
terség vöit, alig egy-két hétig tarthatta magát, 
mert közben kiderült, hogy ő és politikája már 
régen meghalt s a bukott ember végérvényesen 
és visszavonhatatlanul megbukott.

Miben bukott meg ez a Sapieha és miben 
múlt ki az ő külpolitikája, hogy most senki 
sem mer a székébe ülői, mintha pestis vagy 
más halálos ragály áradna belőle ? Pillanatnyi­
lag a lengyel külpolitika a felsősziiéz ai hely­
zeten vágódott hanyatt. Do Felsőszi ezia mar 
csak utolsó láncszem abban a szerencsétlenül 
izgatott politikában, amit Lengyelország külügy­
miniszterei az uj fennállás óta folytatnak. 
Minthacsak másolni akarnák a balsorsu múltat, 
amely százegynehány évvel ezelőtt a Koszei- 
uszkó-féle felkolóssel igyekezett vérrel, harccal, 
keserüséges nemzeti fellángolással menteni, 
amit a politika olyan végzetesen elrontott. Len­
gyelország, amely a viiágbáboiu egyik kétségte­
len eredménye, egyiko lehetne a jó és rendes 
nemzeti államalakulatnak, ha igyekezne meg­
nyugodni, békés politikát folytatni, minden erőt 
és tehetséget a hehő gazdasági élet megnyug­
tatására és reorganizálására összpontosítani. 
Ezzel szemben int csinál Lengyelország? 
Amióta megvan, állandó konfliktusai vannak. 
A konfliktusokat nagyrészt ő maga szitja. 
Mert az izgatott lelkiállapotot, amelyben az 
ország és a nép él, nem tudja elcsiiitani, 
a felzaklatott erőket nem tudja levezetni és 
produktív útra terelni. Mint az alkoholisták­
nak, vagy az őpiumszivónak mindegyre újabb 
és újabb izgalmakra van szüksége. Nincs az 
európai politikának olyan időszaka, amelyben 
Lengyelország egy*egy uj problémájával na 
kísértene. Állandó viszályban van valamennyi 
szomszédjával; nincs kivétel és nincs szövet­
séges. Harcban áll hosszú hónapokon át 
Oroszországgal, amikor már már békét kötne, 
újra támad, akkor egyidőre olyan kellemetlen 
helyzetbe kerül, amire majdnem rámegy az 
országa. De mint született hazárdjátékos, 
mellreszivott izgalommal, határozott zseniali­
tással kivédi ezt is. Harcot folytat a litvánok­
kal. Kon spirál az ukránokkal. Konfliktust ke­
ver Poroszországgal. Nézelíorései vannak

Csehszlovákiával a teschení és a sziléziai kér­
désben. Az egyetlen szomszédja, akivel még 
nem veszett össze, Románia' És ez sem az 
ő érdeme.

A felzősziléziai hazárdjátékban nem volt 
szerencséje. Kezd egész Európa ellene for­
dulni, szövetségesei is, első; urban Anglia és 
később maga Franciaország Is. A lengyel na­
cionalizmus elvesztette a játszmát, de a len­
gyel külpolitika nem tud olyan szépen és 
elegánsan visszavonulni, mint ahogy a lengyel 
politikai főnemességtől Nizzában és Monte- 
carlóban megszokta a világ. Onnan egy egy 
viharos éjszaka után, amelyre mindenük rá­
ment, olyan méitóságos homlokkal távoztak, 
mintha setomi sem történt volna. Mindezzel

nekünk nem célunk valami brutálisán kriti­
zálni a lengyel külpolitika helytelen irányát, 
csak rá akarunk mutatni, milyen szerencsétlen 
dolog, ha egy ország nem elégszik meg mind­
azzal, amit valaha álmaiban sem mert volna 
remélni és jó belső-politika helyett rossz külső­
politikát csinál. Jó belső-politikával Lengj el- 
ország nagy lehetne már most is, erős és 
gazdag s a lengyel márka nem volna a vJág 
utolsó valutája, amely még az osztrák koro­
nának is alig a felét éri meg. Szomorú, da 
értelmes tanulság Lengyelország esete. És 
minden furcsasága és érthetetlensége ellenére 
meg lehet érteni, miért nem vállalja el senki 
lengyel politikus a szerencsétlen Sapieha sze­
rencsétlen örökét.
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Ä német kancellár Felsősziiézia sorsáról
A szövetségesek közös lépése Berlinben és Varsó­
ban — A német pártok támogatják Wirth kormányát

—• Az Ui Kelet tudósit (íjától —

Berlin, június 3. A felsősziléziai kérdés­
ben véglegesen megegyezett az angol és a 
francia kormány. A két kormány jegyzékváltása 
precizirozta azokat a módozatokat, amelyek 
alkalmasak arra, hogy Keleteurópának azt a 
problémáját végérvényesen megoldják. Briacd 
legutóbbi jegyzóke, amelyet a londoni francia 
nagykövet nyújtott át Lord Curzon angol kul- 
ügyminisztf ?nek,

Beszólt ezután a felsösziléziai 
Rámutatott arra, hogy•

kérdésről*

örömmel konstatálja a 
állam közeledését

két

és azt javasolja, hogy Felsőszilézia rendjének 
és békéjének helyreállítására közösen tegyenek 
lépéseket Berlinben és Varsóban. A jegyzék 
szükségesnek tartaná azt is hogy együites köz­
léseket tegyenek az oppelni szövetsegközi bi­
zottságnál * és szólítsa fel azt, közölje Felső­
sziiézia népével, 
elhatározták, hogy

a szövetségesek szilárdan

a felsősziléziiii kérdést igaz­
ságosam és a békeszerződés 
rendelkezéseinek megfele­

lően fogják elintézni.

Wirth kancellár a Reichstagban mondott 
legutóbbi expozéját hírem részre osztotta. Is­
mertette először az ország gazdasági helyzetét, 
bőszéit azután az újjáépítés ós a kártérítés 
kérdéséről, végül a belpolitikai és külpolitikai 
helyzetről.

— Az ország gazdasági helyzete, — mon­
dotta — azzal, hogy elfogadtuk az ultimátu­
mot, nem rosszabbodott, de fokozottabb terme­
lést követel. Az ultimátumot Németország 
őszintén fogadta el ós azt őszintén akarja 
végrehajtani.

Szegfőbb feladatunk, hogy az 
ország gazdasági éledet meg­

szervezzük
és a konszolidációs munkát elvégezzük.

Ismertette az ország belpoü.lkai helyzetét, 
felszólította a pártokat, támogassák a kormányt 
építő munkájában. Az ország kormányzását a 
legsúlyosabb időben vette át a birodalmi kor­
mány, tudatában van annak, hogy milyen felelős­
ségteljes munkát vállalt, a kormány mégis vál­
lalta, mert megakarta teremteni a békét és a 
nyugalmat. Ez a gondolat vezette a kormányt 
akkor is, amikor az ulúmátiumot elfogadti. A 
szomszédállamokkal és Európa többi államaival 
Németország barátságban akar élni.

Felsősziiézia népe ragaszkodik 
az anyaországhoz.

Hiába igyekeznek egyes körök történelmi ada­
tokkal bi onyitani, hogy Felsőszilézia nem 
német terület, Felsősziiézia sorsit a népakarat­
nak kell eldöntenie és a népakarat azt kívánja, 
hogy Felsősziiézia Németországhoz tartozzon.

Nem is merek azokra a következményekre - 
gondolni, — mondotta, — amelyeket Felső- 
sziléziának máskénti megoldása idézne elő. 
Remélem, hogy ezt a szövetségesek is belátják 
és az igazság és Középeurópa békéjének érde­
kében Felsősziléziát Németországhoz csatolják.

A kancellár beszédét a Reichstag nagy 
lelkesedés-el fogadta. Az ülés u;án a partok 
együttes értekezletet tartottak, amelyen elhatá­
rozták, hogy a kormányt munkájában támogatni 
fogják.

Felsősziléziában a helyzet nem változott. 
A felkelők újabb csapatokat vetettek harcba, 
amelyekkel sikerült helyenként eredményeket 
elérniük. A német csapatok erre az egész fron­
ton ellenofíenzivát kezdtek. A német elíenoffen- 
zivának azonban nem volt sikere.

A német csapatukat az Ode-
rán-íuira szuciíották viasza.

A németek különösen Rosenberg és Neudorf 
városok ellen koncentrálták erejüket. A két 
város órákig volt ágyutüz alatt. A lengyel fel­
kelők elfoglalták Kampón városát és a körü­
lötte fekvő falvakat. A francia csapatok egyéb­
ként megkezdték az antant által kijelölt semle­
ges zóna megszállását. A francia csapatok 
eddig sehol ellenlábasra nem találtak.

Anglia,- Franciaország és Olaszország

er-ély• xltangu jegyzéket inté­
zett ti bajor kormányhoz,

amelyben követeli, hogy a kormány kezdje meg 
a csapatok lefegyverzését. Ha a lefegyverzés 
június 15-ig meg nem történik, a szövetségesek 
megszállják Münchent. Az angol kormány meg­
bízásából a müncheni angol követ megjelent a 
bajor miniszterelnöknél es kormánya megbízá­
sából kijelentette, hogy a lefegyverzés kérdésé­
ben a szövetségesekkel Bajorországgal sem 
tehetnek kivételt. A bajor miniszterelnök vála­
szában kijelentette, hogy Bijorország a szövet­
ségesek követelésének eleget tesz és csapatait 
lefegyverzi.
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KészülMés amaiM»tiraraä$ 
dttótóra 6$ Baranya fliwéle'ére

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A bécsi lapok értesülése szerint Nyugat- 

magyarországot angol katonaság fogja megszál­
lni, hogy az átadás sima lefolyását biztosítsa.
A m gyár kormány ha diplomáciai utón nem 
ér el engedményeket, úgy ellenlábasra termé­
szetesen nem gondol.

Nyugatmagyarországon a nagynémet moz­
galom is jelentkezik. Magyaróvárról jelentik, 
hogy május 29-én a salzburgi népszavazás nap­
ján a moaormiegyei Valia- ban nagynémet tün­
tetések voltak a Németországhoz való csatlako­
zás mellett. Vasárnap délután Ausztriából több 
agitátor jött át a határon, akik Magyarország 
ellen izgatták a tömeget és követelték a Nagy- 
nőmetországhoz való csatlakozást. Az agitáció - 
n.ik meg is volt sz eredménye, mart a község­
ben az éj folyamán fekete-fehér vörös német 
birodalmi zászlókat tűztek ki. Rét bel főispán, 
mikor másnap tudomására jutott a dolog, azon­
nal megindította a vizsgálatot. Megállapították, 
hogy a tüntetésben az osztrák kormánynak 
as m mi része nincs s az csak felelőtlen nagy­
néniét elemek müve volt Intézkedtek, hogy ha- 
8o,• lé demonstrációk többó sem Valla ban, sem 
másutt ne fordulhassanak elő.

Baranya kiürítése 
B .rky Gyula kifejtette, hogy nagy biza­

lommal viseltetik Bánffy Miklós külügyminisz­
ter iránt, aki már eddig is meg mulatta, hogy 
a diplomáciába a magyar gondolkodást be 
tudj x vinni. Magyarországnak minden vonalon 
a kienge’ztelődés politikáját kell folytatnia. 
Berky szerint meg kell szüntetni az egyoldalú 
H -bsbuvg orientációit és most, hogy Baranya 
kiürítésének kérdése újból aktuálissá vált, is­
mételten le kell szögeznie a nemzet gt ülés előtt 
hogy a magyar nemzeti eszme melleit, kitartott 
lakosságnak sok szenvedést kell elviselnie. A 
külügyi kormány sok tényétől látja ugyan, hogy 
a kormány foglalkozik a lakosság sorsával, dt-jja 
kiürítés siettetése érdekében kívánatosnak tartja 
hogy a kormány nyilatkozzék. Jelentsék ki, 
Baranyában a kiürítés után a jogrend 'és a' 
törvény fog uralkodni ígéretet kell tenni arra, 
hogy a bosszuállás politikájának helye nem 
lesz és a bűnösök felett csak a szabid függet­
len és pártatlan bíróság fog ítélkezni.

Magyar-csehszlovák tárgyalás
A csehszlovák magyar tárgyalások lefoly­

tatására a magyar delegáció Prágába érkezett. 
A politikai és jogügyi tárgyalásokat szombaton 
megkezdik. A gazdasági tárgyalásokra vonat­
kozólag, amelyet Budapesten lógnak folytatni, 
most folynak az előkészületek. A cseh dele­
gáció előreláthatólag jövő szerdán utazik Buda­
pestre.

Prága, juo. 8 A csehszlovák magyar tár­
gyalások ma kezdődnek. Magyar részről Pos- 
vay meghatalmazott miniszter vezetésével, Hor­
váth belügyi államtitkár, Bercze Ily igazságügy- 
miniszteri tanáéms, Pogány kultuszminiszter' 
tanácsos, Bents polgári iskolai igazgató, Kora­
lle? pénzügyi államtitkár és Hitler pénzügy- 
miniszteri tanácsos érkeztek ide. Csehszlovák 
részről a tárgyalásokat dr. Hopza egyetemi ta­
nár, külügyi osztályfőnök vezeti.

A bizottság tagjai szlovák részről dr. Human 
szepesi zsupán, most kinevezett ítélőtáblái el­
nök dr. lí'tijfty, dr. Doleis miniszteri tanáosos, 
rlr. Fajnor mini.-z'.tr, dr. Marko vies volt mi­
niszter, Sír papok Antal iskolaügyi referens és 
Paviu Bogdán volt szibériai meghatalmazott 
m'úisztor, cseh részről pedig dr. Wellner kül­
ügyminiszteri tanácsos, d?. Haíior kuliigyininisz- 
téri osztálytanácsos, dr. Jevey ktilügymmisz- 
miniszteri titkár, dr. Hoeízl belügyi osztályfő 
nők, dr. Joachim belügyminiszteri tanácsos, 
dr. Talouch kultuszminiszteri tanácsos, dr. 
Otuvszky kultuazcr,iniszteri osztályfőnök és dr. 
Pollik igazságügyi osztályfőnök. A csehszlovák 
bizottság tagnap 6a ma is ülésttsríott, amelye­
ken feldolgozták; es előkészítették a tárgyalási 
anyagot. A magyar delegáció pénteken délelőtt 
mutatkozik be. Az üdvözlések és megbízó le­
velek kicserélése után a tárgyalási árnyig napi 
rendjét állap tják meg, azutan kezdődik az 
érdemleges tanácskozás.

ki erdélyi postatakarékpénztár* 
betétek sorsa

A forradalom idején visszatartod 
pénzesutalványok 

— Az üj Kelet tudósítójától —
Erdélynek Romániához való csatolása óla 

elintézetlen a feloszlott postatakarékpénztár! 
fiókok ügye. Számos erdélyi lakósnak van kö­
vetelése a budapesti postatakarékpénztár-főin­
tézettől, amelynek kifizetésére mindezideig nem 
történt intézkedés. Hasonlóképen elintézetlen a 
postatakarőkpénztári járadt-kkönyvecskék ügye, 
amelyek tudvalevőleg nem egyebek, mint a 
postatakarékpénztárnál letétbe helyezett hadi- 
kölcsön részvényekről szóló elismervények.

A postatakarékpénztári járadókkönyvecs 
kék számát annakidején he kellett jelenteni a 
pénzügyigazgatóságnál. Akik ennek a bejelen­
tési kötelezettségnek nem tettek eleget, érdek­
lődjenek az illetékes pánzügyigasgatőságnál, 
ahol felvilágosítást adnak arról, vájjon a jára- 
dókköoyvecikék elvesztették-e érvényességüket 
vagy nem.

A kolozsvári postaigazgatóság még a múlt 
év szeptemberében összeiratta az összes hatás 
körébe taitozó vólt postatakarékpénztárakra 
szóló betéti könyvecskék számát, összegét és 
felterjesztette a bukaresti vezérigazgatósághoz. 
Minthogy azonban e magyarországi tartozások 
kifizetésére a kulcsot a római konferencia fogja 
megállapítani, a betétkönyvecskék és járadék­
könyvecskék tulajdonosai vafószinüleg sokáig 
nem jutnak még pénzükhöz. Erdélynek pedig 
mintegy negyven millió korona követelése van 
a magyarországi postatakarékpénztárt íl.

Nemkevésbé fontos volna a forradalmi 
időkből származó postautalvány! tartozások 
rendezése is. A forradalom hónapjai ala't 
ugyanis a postahivatalok felvettek pénzesutal­
ványokat, de gyakran megtörtént, hogy a pénzt 
nem jutiatták el a címzettnek. Az erdélyi pos­
taigazgatóságoknak ezeket, a kinemfizetet utal­
ványokat is össze kellene írni, hogy kifizető 
sükre sor kerti’v'o. «-Feladók ős címzettek azóta 
is állandóan reltimátjá!?* ezeket az összegeket, 
de minden eredmény nélkül. Az ilymódoo ki- 
nemfizetett pénzek csupán Erdélyben tizenöt- 
millió koronára rúgnak.

Kétségtelen, hogy a jelenlegi nagy pénz­
hiányban ennek az ötvenmillió koronának a 
forgalomból való elvonása is érzékeny veszte­
sége a gazdasági éleinek. Amikor már minden 
oldalról megindult a munka, az ipar és a ke­
reskedelem reorganizációja, ennek az igen 
fontos függő ügynek sem szabad tovább rende 
zeilenül maradnia.

A tisztviselők ilgye a kamarában,
Bukarest, junior 4. A kamara mai ülésén a 
képviselők csak kevés' számmal jelentek meg. 
Napirenden pénzügyi javaslatok vannak. Első­
nek Giorgiscu (nemzetipáríi) határozati javas­
htot olvas fel a nemzeti ellenzék nevében, 
amelyben kijelenti, hogy a kamara esti ülésein 
ezentúl nem fognak tö >bő interpellálni, mert a 
többségi képviselők az esti ülés ikre nem men­
nek el. Az elnök válaszában kijelenti, hogy in­
tézkedni tg, hogy a képviselők az ménekről 
ne maradjanak el. Morandini (többségi) szól 
hozzá elsőnek a pínz-igyi javaslathoz. Figyel- 
megteli a kormányt, fordítson nagyobb gondot 
a tisztviselőkre, mert azok csekély fizetésük 
miatt kénytelenek más foglalkozás után nézni 
es így elhanyagolják munkájukat.

Titulescu: S rím érzem magam. Régen 
én is tisztns lő volton. A vádakat visszauta­
sítom. A tisztviselők köteleségüknek e’eget 
tesznek.

Morandini: Tisztelet a kivitelnek. Az 
orazá-í pénzügyi helyzetét vizsgálja s rámutat 
arra, hogy a pénzügyeit szanálása még legalább 
két három évig eltart.

— ÄC..-mánia és (Ssehszlovaííia kő- 
aiííl loegiitidal a paiuizíor-guiloiri. A ko­
lozsvári postaigazgatóságtól kapott értesülésünk 
szerint Románia és Ca-.hszlovakia között nem 
sokara megindul a pénzesutalvány forgalom. Ki _ 
tizCiós mindkét téaziui 1:1 tuánybaa történik'

Ä Tisza-pöp tárgyalása
Gärtnep és Vágó ideges 
Hock János Írásos vallomása 

— a?; Dl Kelet tudósítójától. -
A Tisza-pör minden tárgyalásának meg 

van a maga szenzációja. Tegnap Gärtner Mar­
cell azt kérte a bíróságtól, hogy a sajtót re- 
kesszék ki a tárgyalásokról, mert. mar eleget 
hazudtak az ügyről össze-vissza. Az elnök ki­
vezettette és egy napi böjtre ítélte sötét zárká­
val egybekötve.

A mai tárgyaláson. Vágó viselkedett ide­
gesen, mire az elnök alrend li Vágó eltávolítá­
sát. A délutáni ülésen Vágó felugrik, az emel­
vényhez siet és az elnökre kiált:

— Elnök ur, hallgasson meg! Én többet 
nem jövök el a tárgyalásra!

Az elnök figyelmezteti, viselkedjék nyu 
godtan s menjen vissza a cellájába, mire a 
csendőr karonfogta a vádlottat és kivitte.

A Tisza bünpörrel kapcsolatban Hock 
János vallomást küldött a bírósághoz. Hock 
János a következőket vallja:

— Papieskü rare, lelki ismeretemre hivat­
kozom, melyhez fériibccsöletemet is lekötöm, 
hogy önkéntes tanú vallomásomat legjobb meg­
győződésem alapján teszem. Kijelentem, hogy 
a nemzeti tanácsban Friedrich István soha sem 
vett részt, a klubhelyiségbe, mint párttag járt 
fel. Friedrich mindig a legszélsőségesebb állás­
pontot képviselte. Mindig meggyőződései, erős 
függetlenségi politikusnak tartottam, aki tüzes- 
fejű, merész emb;r. Ő is beszélt egy alkalom­
mal az erkélyről a tömeghez, azt mondotta a 
népnek, hogy menjenek Budára és mutassák 
meg József főkéreagnek, hogy mit akar a nép.

— Azt a kijelentést, hogy „szenteltvízzel 
nem lehet forradalmat csinálni“, Fényes László 
tette. Fényes egy alkalommal azt a kijelentést 
is tette, amikor Tiszáról volt szó: „Nem vér­
ontásról beszélek, csak politikai akciói ól.“ Ki­
jelentem mindenre, ami szent, hogy a Nemzeti 
Tanácsban Tisza meggyilkolásáról sem hivata­
los, sem magánbeszélgetésben nem esett szó.

Egy Bécsi nagybanit beietokntí
a eaiutttba

A bánit cég főnökeit és főtisztviselőit 
letartóztatták

— Az üj Kelet tudósítójától. —
Bécs, junius 2. Szenzációs bankbukás 

foglalkoztatja Bécs pénzügyi köreit, Az Ignác 
Neumann et Go. bank fizetésképtelensége és 
sok visszaélése áll a pénzvilág érdeklődésének 
középpontjában, különösen azóta, mióta a cég 
főnökeit a rendőrség letartóztatta.

Az üzleti könyvek felülvizsgálásánál 45 
millió koronát meghaladó passzívát állaplottak 
meg. A cég állítása szerint a nagy vesztesé­
get a lengyel márka rohamos elértéktelene­
dése idézte elő. A bank egyezkedési aján­
latokat tett üzletfeleinek, de a tárgyalások 
még be sem fejeződtek, amikor közbelépett 
a rendőrség. Két károsult vállalat ugyanis 
feljelentést tett a bank ellen csalás e m vi, 
mert a Ntutmanu-bank nem fizetett ki nagyobb 
mennyiségű külföldi valutát, amelyet általa 
utaltattak át Bőcabe a feljelentő cégeknek. 
Letartóztatták a cég kőt tulajdonosát, Ignác 
ős Leopold Neumannt, továbbá a bank két 
igazgatóját, Ignác Heimlichot és Ladis Oehlert, 
akiket csalárd devizaüzletekben is bűnösnek 
tart a rendőrség. Ettől eltekintve a cég na­
gyobb valutaspekulációkba fogott akkor, arai­
kor már lizetóskóptelen volt.

A bankbotrány kipattanása után még öt 
cég tett bűnvádi feljelentést a Neumann bank 
ellen. A nyomozás megállapít >tta, hogy a 
vállalat kötelezettségei az ötven in Utó korú: ul 
meghaladják, viszont vagyona alig éri ni a tíz­
milliót. A feljelentők között va í a Pereira és 
Kende, valamint a Wachter-b ,uíc is. Hoim- 
lichről megállapították, hogy egy 120 000 ko­
rona értékű gyűrűt és hiroai luxus-autót 
ajándékozott barátnőinek. A; autókat u rend­
őrség lefoglalta és a nyomozást folytatja.
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Látogatás a panaszkodó Váradon
— Az Uj Kelet tudósítójától. —

Nagyvárad, június 3. A „peceparti Pária*, 
ahogy a régi váradi bohémek gúnyolták nagy­
városi allűrjei miatt sztikebb pátriájukat, most 
nagyon szomorú és csüggeteg. A gúnyban 
azonban több volt a becézős, mint a szatíra. A 
Pece kicsiny, silány patak, ott éktelenkedett a 
város közepén és ilyenkor nyári kánikula ide­
jén elviselhetetlen illatokat ontott magából. 
Azóta elfödték, betemették a Pece-patakot, ma 
már nem is látni, merre kanyarog szennyes 
kis vize és Váradon nagyot fordult a világ. 
Váradon általában nagyobbakat szokott fordulni 
a világ, mint másutt. Ez a város kényesebb, 
vagy finomabb idegzetű a többinél és szeiz­
mográf érzékenységgel reagál minden válto­
zásra, Különösen a gazdasági élet hullámveré­
sei csapnak itt magasra. Várad par exellence 
kereskedőváros. A háborús konjunktúra, a hi­
hetetlen és gyors vagyonszerzés ördöge talán 
seholsem ült olyan orgiákat, mint Váradon és 
kereskedők mesélik, hogy az ezerkilencszáz- 
tizenhármas nagy krachok idején Váradon 
volt a legtöbb inzolvens. Szereti a szélsősége­
ket ez a város, a nagy lendületeket és még- 
nagyobb bukásokat. Most például az elbukás 
évadja van Váradon. Mint egy elalélt nagy 
virág, melynek elvágták életbeka'paszkodó gyö­
kereit s még nem tudott újakat ereszteni, 
olyan ma Várad: szárnya szegett szomorú.

A nagy krízis
Amerre járok, panasz és siránkozás. Az 

emberek kifordítják tenyerüket: ilyen gazda­
sági krízis még nem volt. Pang minden, nincs 
üzlet s a kis zsidó exisztenciák úgy hullanak, 
mint viharban az apró madarak. És Várad 
ebben az általános gazdasági krízisben is elől­
jár. Itt minden baj hatványozottan jelentkezik 
s ha máshol az árubőség és olcsóság! hullám 
kellemetlen zavarokat időz elő, itt katasztró­
fává duzzad, magasbaágaskodik és kérlelhetet­
lenül kaszál le embersorokat. A Royal terra- 
szán és a Fekete Sas, — most Metropol — 
előtt, ahol a kenyérért, az aranyért folyik a 
csata, a váradi börzén most sok letört, riadt 
embert látni, akik üzletért, levegőért kapkod­
nak, mint a vizbefuló és rezignáltan emlékez­
nek a letűnt „szép háborús időkre“, amikor 
minden bokorban üzlet virult, kövérek és rö- 
vidlejáratuak, csak ki kellett nyújtani a kezet 
és válogatni. Ma már a valuta szezonja is el­
múlt. Nehéz, nagyon nehéz az átmenet a ki­
számíthatatlan, ezerarcú háborús gazdasági 
életből a béke nyugott termelésébe és különö­
sen . nehéz Váradon. Nagyváradnak egészen 
speciális bajai vannak.

A váradi bajokat körülbelül így foglal­
ták össze előttem:

Nagyváradnak a bábom előtt és alatt a 
régi Magyarország városai közül a legnagyobb 
piaca volt. Az Alföld felé benyúlt ez a piac 
Szolnokig ős Békéscsabáig, idetartozott az Ér­
mellék és Várad felé húzott a Sebes- Kőrös 
egész völgye. Ennek a nagy kiterjedésű terület­
nek volt gócpontja Nagyvárad, ide hozta a vi­
dék nyersterményeit és itt szerezte be ipari 
szükségleteit. Ez a körülmény tette Váradot 
olyan jelentős ipari és 1 ereskedelmi várossá. 
Az uj területi beosztás következtében

elvesztette piacának nagyrésaét.
Elvesztette elsősorban az alföldi részeket, 

ami halálos csapást mért a malomiparra. Nagy­
várad határváros lett, hat kiló mól erre húzódik 
a magyar határ. Emiatt Váradon még mindig 
szigorított katonai állapot van, ami gátolja a 
szabadkereskedelem mozgását. Az áruforgalom 
még nem indult meg teljes mértékben Magyar- 
ország felé. Csak bizonyos, egészen minimális 
cikkek kivitele van engedélyezve s a kiszállítás 
hallatlan nehézségekbe ütközik. Ugyanis Magyar- 
országba csakis régi CFR. vagonokban lehet 
árut szállítani, mert a volt MÁV. kocsikat a 
magyar vasút lefoglalja. Igen gyakran megesett 
azonban, hogy valamelyik belföldi állomáson 
kiutalt CFR. vagonokat a határállomáson visz- 
szatartották, mert kiderült, hogy nem eredeti 
CFR,, hanem átfestett MÁV, kocsik. Rengeteg

káruk volt már ilyen vagontóvedések miatt a 
váradi kereskedőknek, különösen a romlandó 
áruk szállításánál. A kereskedők arról is pa­
naszkodnak, hogy a Magyarországra szóló út­
levél megszerzése igen körülményes és nagy 
nehézségekbe ütközik, amiben azt a törekvést 
vélik felismerni, hogy áruikat ne Budapesten, 
hanem Bukarestben szerezzék be. Ez önmagá­
ban véve igen helyes törekvés lenne, de a 
mai hiányos szállítási és észszerütlenül magas 
tarlfális viszonyok mellett kivihetetlen.

Általában súlyosbítja a helyzetet a rossz 
közlekedés, ami által Várad szinte el van 
vágvá megmaradt piacától is. A hatvan kiló- 
méternyire fekvő Belényesről nyolc óráig tart 
az ut, Tőnkével sokszor hónapokon át nem 
lehet közlekedni s az Érmellékről is viszon­
tagságos az utazás. Példaképen említették fel, 
hogy régebben csupán Békéscsabától hót vonat­
pár közlekedett naponta. Úgy hírlik, hogy az 
uj közigazgatási beosztás szerint az Érmelléket 
el akarják szakítani Váradtól és a Szilágyság­
hoz csatolni, ami újabb csapást jelentene a 
városra.

A kereskedők mint súlyos sérelmet em­
lítik, hogy a hatóságok az árdrágitási törvényt 
kíméletlen szigorral alkalmazták eddig és a 
legcsekélyebb szabálytalanságért tízezer lei 
pénzbüntetést róttak ki. A súlyos büntetések 
igen sok esetben elvették az emberek vállal­
kozási kedvét és bátorságát, a mi szintén 
hozzájárult a mai gazdasági pangáshoz. Sok a 
panasz amiatt is, hogy

drága a villany.
Váradon a villany hektóvattja több mint 

1 lei, ami horribilisnak mondható, ha össze­
hasonlítjuk Kolozsvárral, ahol a villany hektő- 
vattja 27 báni, ipari célokra pedig 10—15 báni. 
Az áramot szénnel fejlesztik, holott megfelelő 
vizierők volnának a közelben, amelyeknek ok­
szerű kihasználása lényegesen olcsóbbá tenné 
a villanyt. Nagy érdeklődéssel kisérik Váradon 
annak a nagyszabású tervnek-torsát, amelyet 
Urszinyi mérnök terjesztett a városi tanács 
elé. E terv szerint a Körösnek egyik mellék­
ága a Bisztra patak völgyzárógát segítségével 
rendkívül alkalmas volna egy kombinált vizi- 
erő létesítésére, amely egész Biharmegyét el­
láthatná villamos árammal. A völgyzárógát 
ezenkívül szabályozná a Körös szeszélyes víz­
állását és elejét venné a gyakori árvizeknek. 
A terv keresztülvitele 30—40 millió leibe ke­
rülne, amely azonban nagy jövedelmezősége 
miatt 4—5 év alatt amortizálná magát. Ter­
mészetesen a terv még esek terv, jámbor óhaj, 
a tanács tanácskozni fog róla, a jószándék 
bizonyára ott sem hiányzik, de hiányzik más, 
sokkal fontosabb: a pénz. Váradon ma hal­
latlanul

kevés a pens
Igen jónevü cégek a legkínosabb pénzzavarral 
küzdenek. Egy iskola igazgatója mondotta, hogy 
jómódú, gazdag fairében álló emberek jönnek 
hozzá tandijelengedósórt könyörögni. A bankok 
begombolóznak és nem adnak kölcsönt. Árura 
különösen nem. A nagy áresések miatt nem 
vállalják az esélyeket. Ami kevés kölcsönügy­
let történik, az is roppant magas kamatláb 
mellett. Érthető, hogy ilyen viszonyok mellett 
pang minden és nem bir megindulni a kon­
struktiv munka. Nem építenek. Az egész vá­
rosban alig egy-két jelentéktelen építkezés fo­
lyik, jóllehet, ezen a téren óríási áresések 
varinak. Egy háromszobás, konyhás, parkettes, 
teljesen felszerelt modern hazat, amint a 
Szarvas ős Klein épitőeóg beltagja, Klein Emil 
mérnök közölte velem, felépítenek 130,000 
leiért. A legsúlyosabb azonban a helyzet az 
ipar terén, mert

állanak a gyárak
Váradon voltak az ország legnagyobb malmai 
és szeszgyárai. Ma a szeszpiacon olyan tul- 
produkció van, hogy a gyárait kénytelenek vol­
tak megszüntetni üzemeiket. így például álla­
nak a Léderer és Kálmán, a Krausz és Mos- 
kovics, a Borger Dániel-féle nagy szeszgyárak, 
a Löbl H. szeszfinomitő. Több ezer hektoliter

szesz hover a raktárakban, amit nem lehet el­
helyezni. A malomipar helyzete egyenesen 
kétségbeejtő. Teljesen, vagy nagyrészt szüne­
tel az üzem a László-fóle, az „Adria“ és az 
„Emilia“ malmokban,^melyek tudvalevőleg az 
ország legnagyobb rítálmai. Beszélgettünk a 
László malom igazgatójával, aki a nagyváradi

malomipar kríziséről 
a következőket mondotta:

— A krízisnek egyik főoka, hogy a ha­
tárra kerültünk és elestünk az alföldi gabona­
termő vidékektől, amelyek a váradi malmokat 
őrleményekkel látták el. Ha dolgozni akarnánk, 
a regátból kellene hozzunk gabonát, ami vi­
szont a magas szállítási tarifa miatt nem bírja 
el a versenyt. Egyébként a gabonára nézve 
nincsen szabadkereskedelem, a kormány kü ­
lönböző formalitásokhoz köti a búza idohoza- 
talát, a regátbeli termés zárolva van, úgy, hogy 
a váradi malmok csak a helyi szükséglet fede­
zésére kénytelenek szorítkozni, ami e malmok 
teljesítőképességének huszadrészét sem teszi 
ki. így hát érthető, hogy a váradi nagy mai 
mok ma teljesen szünetelnek.

— Segíthetne a helyzeten, ha a kormány 
nem zárolná a regátbeli termést és a mal­
moknak, miként a régi magyar kormányok, 
megfelelő vasúti tarifakedvezményt adna. Eo- 
ben az esetben a váradi malmok kivitelre dol­
gozhatnának, különösen Csehszlovákiába, 
amely állam ugyanis importra szorul. De még 
akkor is, ha a kormány zár alatt tartaná ti 
gabonát, adódna megoldás olymódon, hogy a 
kormány a gabonaexportot a perifériákon levő 
malmok által bonyolítaná le. Nagyon helytelen 
és úgy szociális, mint politikai szempontból 
káros intézkedése volt a kormánynak, hogy a 
gabonát eddig őrletlen állapotban szállította 
külföldre, ugyanakkor, mikor a belföldi mal­
mok állottak és sok száz malommunkás volt 
munkanólkül. A helyes gazdasági politika azt 
követeli, hogy az árukat feldolgozott állapot­
ban exportáljuk és ne gabonát, hanem 
lisztet szállítsunk külföldre.

Nem ró.zsásabb a helyzet a többi ipari 
üzemben sem. Áll a Hungária cipőgyár, szü­
netelnek a bútorgyárak. Nagyon természetes, 
hogy az üzembeszüntetések folytán Váradon

sokeaer munkanélküli van.
Felkerestük 

dr. Bucico
Nagyvárad 
at. aki az

polgármesterét, 
aktuális kéidó-

— A gazdasági krízis nem csupán vá­
radi jelenség. Ma mondhatni az egész világon 
krízis van. Itt természetesen egyes iparágak­
ban bizonyos zavaró körülmények miatt a 
krízis súlyosabb. A munkanélküliség szintén 
általános baj. Amerikában és Angliában mil­
liókra rug a munkanélküliek száma. Sajnos, 
itt Váradon is többezer munkanélküli van. A 
napokban járt nálam egy munkásküldöttség és 
feltárta a munkásság siralmas helyzetét. Meg­
nyugtattam, hogy mindent elfogunk követni a 
munkanélküliség enyhítésére. Felterjesztést in­
téztem a közmunkaügyi miniszterhez, hogy a 
munkanélkülieket helyezze el a feldúlt vidé­
keken folyó közmunkálatoknál. Ezenkívül mi 
is beindítunk rövidesen bizonyos közmunkákat, 
így prepozíciót tettem egy kétmilliós csator­
názási munka megindítására, ahol szintén sok 
munkás fog elhelyezést találni. Ugyancsak a 
munkanélküliség enyhítésére szolgál az az in­
tézkedés is, mellyel köteleztük a háztulajdo­
nosokat és vendéglősöket, hogy végeztessék 
el a házakon már régóta szükséges renoválási 
munkákat.

— A lakásviszonyok, mint mindenütt, 
iit is rosszak, de senki szabad ég alatt nincs, 
senkit sem tettünk ki jogtalanul lakásából. A 
lakásügyet egyébként rendeletekkel nem lehet 
elintézni, csak építkezéssel.

A polgármester ur ezutun ismertette a 
város közigazgatási "és ellátási viszonyait, 
amelyeket kifogástalanoknak mond. ö nem 
látja olyan súlyosnak a helyzetet, mint ami­
lyennek Váradon látják. Lehet, hogy a polgár- 
mesternek van igaza. Lehet, — de nem való­
szinti. Várad ma őszintén szomorú. m. e.
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íz osztrák kormányválság
A Mayr-kabinet marad - A eagynémsiek agilációja

— Az Uj Kelet tudósitójíuól —
Bécs, jun. 3. Az osztrák kormányválságot 

még nem oldották meg ugyan, de a megoldás 
u ja már világos. A kormányzást ismét a ke- 
resztényszociolisták fogják átvenni és valószínű, 
hogy Mayr is marad, mert a keresztényszo­
cialista- pártnak nem is lenne alkalmasabb po­
litikusa az ország ügyeinek vezetésére. Nincs 
kizárva, hogy az egész kormány, — talán je­
lentéktelen személyi változásokat hoznak — 
megmarad a helyén.

A kormány megmaradását lehetővé fogja 
tenni az a hangulatváltozás is, mely as utóbbi 
órákban beállott Becsben és az egész ország 
ban. Az ország lakossága a kormány lemondá 
saból felismerte azt a súlyos helyzetet, amelybe 
a mozgalom sodorja az államot és ráeszmélt 
arra is, hogy a Mayr kormány visszalépése 
kitoLa, esetleg lehetetlenné teszi a szövetsége­
sek támogaását. A csatlakozás érdekében ki­
fejtett féktelen agitáció is megrettent egy kissé, 
bar a nagynémetek a politikai események vál­
tozását is ki tudják használni sgitációjuk ér­
dekében. Mert mig a komoly politikai körökre 
mély benyomást tett IVirth kancellárnak a 
csatlakozás kérdésében küldött megkeresése, ad­
dig a nagynémetek Wirlh kancellár jegyzékét 
is Mayr kancellár müvének mondják. Sőt erő­
szakos hangulatkeltésükben odáig mennek, hogy 
el akarják hitetni, a szövetségesek fenyegető 
jegyzéküket szintén a kormány kérésére küld­
ték el.

A csatlakozási mozgalommal kapcsolatban 
érdekes cikket közöl a „Temps“, amelyben 
többek között a következőket mondja:

Franciaország ellenségei el akarják hitetni 
a világgal, hogy Franciaország Párásból kormá­
nyozni akarja egész Európát. Ez rosszindulata 
beállítás, mert éppen Franciaország az, — és 
ez felel meg legjobban a francia érdekeknek — 
amelyik azt akarja, hogy minden európai nem­
zet azt a helyet foglalja el a 1 eminensen, 
amely őt megilleti. Olaszország például a maga 
érdekeit szolgálja, araikor megegyezett Jugo­
szláviával, amikor segítette a kisantant létre­
jöttét és amikor állást foglalt az osztrák csat­
lakozási mozgalom ellen. Mi örömmel látjuk 
Olaszországnak ezeket as akcióit, mert a bé­
kéért történnék és természetesnek tartjuk, hogy 
Olaszország az érdekszférájába eső kis hatal­
mak barátja és védelmezője az o.ztrák függet­
lenségnek. A németeknek is nagyon jól kell 
tudniuk, hogy rájuk nézve veszedelmes lenne 
Ausztria annektálása és hogy ezzel megboly­
gatnák Európa egyensúlyát.

Románia törvénybe iktatja a ki­
sebbségek védelmét. Bukarestből jelenti a 
Dtü.: A parlament a jövő héten kezdi meg a 
szövetségesek, valamint Csehszlovákja, Románia 
és Jugoszlávia között a kisebbségek védelmére 
vonatkozólag létrejött konvenció tárgyalását. Ro­
mánia tehát elsőnek tesz eleget e részben vállalt 
kötelezettségének.

— A ehaltie-fformáciék megszer­
vezése Amerikában. íz amerikai „Ceire 
Cion" szervezet a cbatuc formációk alakitasá 
nak munkáját megkezdte. Irodát állítottak fel, 
amely az Egyesült-Államok ból Palesztina felé 
irányuló chaluc-tigyet intézi. Több zsidó farmer 
jelentkezett, akik hajlandók a chalucok száméra 
gazdasági kiképzést adni. A cha ucok közül 
azok, akik hajlamot éreznek bizonyos iparágak 
iránt, ipari kiképzésben is fognak részesülni.

— Egy angol tábornok vádjai az 
írországi kegyetlen kedések miatt. 
Londonból Írják: Gtozier angol tábornok, aki 
félévig\volt dandárparancsnok Írországban, új­
ságcikkben vádolja meg a kormányt, mert 
tűrte, hogy az angol csapatok Írországban 
gyilkoljanak, gyújtogassanak és raboljanak. A 
tábornok kijelenti, hogy azért vált lehetetlenné 
a helyzete, mert nem tűrte, hogy katonái meg 
bontsák a rendet. Az angol katonák gonosz 
tevőként viselkedtek és a többi közt egy posta- 
hivatalba is betörtek, amelyet teljesen kifosz 
ottak.

A francia kamara elhalasztotta 
a trianoni béke ratifikálását

Páris, juriius 3. (Damian.) A trianoni 
békeszerződés ratifikálását a kamara ismét 
elhalasztotta, mert a tengerészmunkások ügyé­
nek vitáját akarja először letárgyalni.
Norvégia általános sztrájk előtt

Helsingfors, jun. 3 (Damian.) Norvégiában 
a helyzet kritikus. Az általános sztrájk kitörése 
csak órák kérdése. A kormány önkéntes csapa­
tokat toboroz, hogy a sztrájk ideién az élelmi­
szerszállításban ne legyen fenakadás.

Szabad a gabonaszállitás
Bukarest, június 4. A gabonasaálli- 

tási tilalmat a kitűnő termésre való te­
kintettel as egéss belföldre feloldották.

fi természBtimádó
— Lakótársam és a háromhetes farkaskutya —

Giszkalay, a lakótársam nagy természetbarát 
és természetkutató. A ruhája is sátorlapból készült 
utazó kosztüm, mintha még hétköznapokon is természet­
kutató expedíciókat vezetne Pedig csak vasárnap hódol 
eme szenvedélyének. Ilyenkor kiül a törzskávéház utcai 
terraszára és az ott emelkedő mübabérok és platánok 
alatt írja keleti forróságtól és bujaságtól Átfűtött 
exotikus novelláit és verseit.

Az állatokat nagyon szereti. Órák hosszat el 
tudja nézni, ilyenkor nyáron például a levesébe 
hullott legyeket és szórakozott tudóshoz illően el is 
felejtkezik arról, hogy a levesnek egyéb rendeltetése 
is van, mint hogy a tudományos kutatás számára 
spiritusz helyett konzerválja a legyeket. Tegnap este 
pedig egy kis farkaskutyával tért haza. Kiürítette a 
könyvespolc egy rekeszét, könyveimet a földre 
hányta és a helyiséget egyszerűen lerekvirálta az uj 
lakó számára.

A lakást gyorsan be is rendezte. Egy cipő­
dobozból ágyat készített és belehelyezte a kutya- 
kölyköt, a háromhetest, aki rövid ideig elfogódottan 
nézett és hallgatóit, de egy negyedórán belül haso­
gatni kezdte lelkét a honvágy, a sopánkodás anyja 
és hat testvére után. S fájdalmát nem is titkolta. 
Mig az 6 lelkét a kínzó érzések hasogatták, a mi 
dobhártyánkat ő kezdte hasogatni. Sohasem hallott 
hangon nyivákolt, nyeffentett, nyöszörgőit, sirt, voní­
tott, kesergett, kuncogott es mindezt pihenés nélkül.

— Itt nem lesz ma alvás -— konstatáltam 
bátortalanul.

— Ezek vagytok ti elpuhult hipermodernek — 
válaszolt megvetőleg — zavarja a kényelmeteket és 
azért elrúgnátok magatoktól a természetet . . .

— Nem a természetet akarom elrúgni . . ,
— Ez a kutya itt most a nagy természet 

kicsiny képviselője . . .
így folyt a feleselés köztünk, miközben tel­

tek az éjféli órák ős a gyönge, kis háromhetes nem 
fáradt el -a szakadatlan hangos lamentálásban. Az 
egész ház ébren volt már. Barátom a díványon ült 
és simitgatta szelíden és vigasztalta barátságosan és 
becézgette gyöngéden és pofozgatta dühösen és vag­
dosta elkeseredetten a természet lármás képviselőjét. 
Már hajnal volt, lakótársam fáradtan, kimerültén 
esett le az ágyra. A kis kutyakölyök azonban még 
egyáltalában nem volt kimerült. Még nagyszerűen 
bírta hanggal és ideggel is. Én ébren hánykolódtam, 
de alig szóltam, Néha-néha szánakozóan csupán 
ennyit:

— Üssük agyon. Senkisem fogja tudni.
lakótársam mind kevésbé dühös pillantásokat 

vetett rám e kegyetlen megjegyzésekért. Sőt mintha 
ki is békült volna ezzel a gondolattal. De nem ke­
rült gyilkosságra a sor. Barátom odajött ágyamhoz 
és öszszetett kézzel könyörgölt

— Nézd, nekem nincs erőm már, de te pi­
hentél valamit. Kelj fel és vidd vissza ezt a dögöt.

Szó nélkül öltöztem és fogtam a kutyát Mire 
visszajöttem, lakótársam már mélyen aludt és boldog 
mosoly játszadozott ajka körül. Későre ébredt, de 
szokása ellenére egy szót sem szólt még azóta a 
természetről. Meg annak imádásáról. Egy szót sem.

(d. «.)

Brutális fosztogatás a pisili állomáson
Zsidó embereket lehúznak a vonatról és 
összeverik őket — Minden pénzüket elveszik 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Ha nem teljesen szavahihető tanuk jártak 

volna bent szerkesztőségünkben, s nem állaná­
nak megfelelő nevek és adatok rendelkezé­
sünkre, akkor magunk sem tudnők elhinni azo­
kat a felháborító dolgokat, amelyek tanuk elő­
adása szerint Piski állomáson végbemennek. 
Az egyik a következőket mondja el:

— Május 31-éről junius 1 re virradó éj­
jel Piski állomáson utaztam keresztül. A vasúti 
kocsiba, ahol ültem, közvetlenül a vonat elin­
dulása előtt, egy ember, aki detektivnek adta 
ki magát, fóliásért a kocsiszakaszba egy öreg, 
szakálas zsiJóembert, • aki rettenetesen össze 
volt verve. Előttem kiáltott még rá a kisérő, 
hogy amennyiben bárkivel szóba áll és elmeséli 
az esetét, úgy vissza viteti az állomásra. Hosszú 
ideig, mig a von^t messzire nem haladt, nem 
is lehetett tőle egy szót sem kivenni. Később 
lassanként elmesélte, hogy Szatmárra való és 
a piakii állomáson két hivatalosan fellépő egyén, 
akik közül az egyik reudőrtisztviselőnek, a má­
sik detektivnek mondotta magát, azzal az ürügy­
gyei, hogy iratai nincsenek rendben, bevitték 
az állomáson lévő őrszobába, ahol akkor már 
egy másik zsidóember is volt, ott nekikestek és 
rettenetesen ütlegelték őket Amikor ezt meg­
elégelték, elszedték tőlük minden pénzüket ős 
azzal a fenyegetéssel, ha erről bárkinek is szó­
lam mernek, csak nekik gyűl meg újra a ba­
juk. Az öreg zsidó elbeszélésének az egész sza­
kasz tanúja volt, akik közül négyen nevüket is 
átadják általam áz „Uj Keletnek“, hogy szükség 
esetén tanúságot tegyenek.

— A legérdekesebb a dologban, hogy a 
szakasz közönsége közölt többen kijelentették, 
hogy ez előttük nem uj dolog, mert akik gyak­
rabban utaznak arra, azok már több hasonló 
eset megismétlődéséről szereztek közvetlen tu­
domást. Ha az áldozatokat jelentkezésre hív­
nák fel, úgy egész biztosan sokan akadnának, 
akik ez őket ért atrocitásokról jelentést tenné­
nek. Biztos tudomásom van arról is, hogy a 
pályaudvar egyik alkalmazottja is hajlandó hi­
vatalos vizsgálat esetén az állomáson történő 
garázdálkodásról vallomást tenni.

Újból ismételjük, hogy informátorunk tel­
jesen szavahihető, tekintélyes ember. Teljesen 
hihetetlennek tartjuk, hogy hivatalos közegek 
vetemedjenek erre a cselekedetre s vélemé­
nyünk szerint csakis súlyosan megtorlandó 
egyéni akcióról van szó. De mindegy, melyik 
eset forog fenn, a vizsgálatot haladéktalanul 
meg kell indítani, hogy erre a megdöbbentő 
ügyre teljes világosság derüljön.
WWWWWWWWWWWWWWWÖWWWWWWWWWWWWWWWWw
A sztrájkoló angol bányászok 

közvetlenül tárgyalnak 
a bányatulajdonosokkal
Berlin, junius 3. (Damian.) Az angol kor­

mány a bányászoknak azt a javaslatot tette, 
hogy közvetlenül a bányatulajdonosokkal lépje­
nek, érintkezésbe. A munkások a kormányjavas­
latot elfodadták. Pénteken közvetlen tárgyaláso­
kat kezdenek a bényatulajdonosokkal. Londoni 
hírek szerint a bányaszövetség s a vasúti mun­
kások között tárgyalások folynak az idegen szén- 
blokád megszüntetésére, mert ez megnehezíti a 
sztrájk sikeres kimenetelét.
Az ellenzék az erdélyi nemzeti 

párt javaslatáról
Bukarest, junius 4. Az ellenzéki föderáció 

végrehajtó bizottsága tegnap és ma a Majestic 
szállóban értekezletet tartott, amelyen az érdél , i 
nemzeti párt határozati javaslatával foglalkozott. 
Mihalache bejelentette, hogy a parasztpárt a 
többi párttól függetlenül fog dolgozni Maniu 
többször felszólalt. A döntést holnapra halasz­
tották.

Ostromállapot Olaszorszctgban
Róma, junius 3. (Damian.) A korm br ;> 

égéstsr Olaszország területére kihirdeti: az 
ostromállapotot.
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Tan benne rajongd romantika, van benne 
hősi pis és van benne törhetetlen nagy hit a 
magunk erejében és hit, erős, nagy, mindennél 
szembeszálló hit a végső diadalban. És es a mi 
legnagyobb erősségünk, ez a szívós, törhetetlen 
hit, mely mindig akkor hatalmasodik el a zsidó 
lelkeken leginkább, amikor mások elcsüggedné­
nek. És száz és egy formában, és termékenyítő 
tettekben történik a hit és tegnap igy esett: 
háromszáz chaluc útnak indult Galíciából.

Háromszáz chaluc útnak indult és azon 
s napon a galíciai zsidó lapok ilyen fölirattal 
jelentek meg: „ez a mi feleletünk a jaffaiese­
ményekre“. Háromszáz chaluc útnak indult 
Galíciából — és mi különös volna ebben. Ga­
líciából, Lengyelországból, Ukrajnából napról- 
napra mennek a chaluc csoportok Erec-Jiszra- 
elbe. De ez a háromszáz mégis valami más 
volt mint a többi, ez a háromszáz egy darab 
rajongó romantika, egy darab hősi póz és a 
magunk erejébe, a végső diadalunkba vetett 
győzhetetlen nagy hitünk kinyilatkozása. És ez 
a kinyilatkozás ezt harsogja: Jaffában harminc 
zsidó halottja volt az arab lázadásnak. Harminc 
zsidó hősi halott helyére induljon azonnal há­
romszáz élő zsidó hő8, háromszáz ifjú chaluc 
és bosszulja meg a harminc elesett hőst, nem 
fegyverrel-, ekével, ásóval, csákánynyal: „ez a 
mi félélelünk a jaffai eseményekre". Mennyi 
romantika, mennyi hősi póz, mennyi hit, 
egyetlenegy gesztusban: irigylem érte a galíciai 
cionistákat.

Milyen mások, milyen törpék, milyen kis- 
hitüek vagyunk, hozzájuk képest, mi erdélyi 
zsidók. Itt: csak egy rágalmazó száj hazudja 
világgá: „láttam ix urat szombat napján ciga­
rettázni' — és máris jön a jelentés: „lehetet­
len a sékelakciót lefolytatni, lehetetlen a sékele- 
Jcet beszedni.“ Ott: harminc zsidó élet kioltá­
sára, háromszáz csákányt szorító ököl a felelet. 
Hol vagyunk mi erdélyi zsidók, ettől a rajongó 
romantikától, ettől a hősi póztól, ettől a nagy, 
törhetetlen, magunk erejébe vetett, végső diada­
lunkat tudó zsidó hittől ? g. j.

— A chicagóiak búcsúja Wciz-
mamitél. Newyoricbél jelenük: Weizmsnn és 
Ussiskin bucsuzása alkalmából óriási meetinget 
tartottak Chicagóban, ahol n kát cionista kivá­
lóság beszéd« után ^ytijtőst indítottak a Keren 
Hajjeszód javára. A gyűjtés félmillió dollárt 
eredményezett.

— Strauss Oszkár — Japán kö­
vete. Washingtonból jelentik : Beavatott hely­
ről szerzett információink szerint Strauss Osz­
kárt az Unió kormánya ki fogja nevezni Japán 
követévé. Stráuss a háború előtt Konstantiná­
polyban képviselte az Egyesült Államokat, Roo- 
soweit elnöksége idejében pedig a munkaügyi 
minisztériumban államtitkári tisztséget foglalt el.

— 3 városi fnußes «se Blectricát 
ajánlja a vil amosmttvek koncesszió­
jára. Kolozsvár város tanácsa tegnap délben 
foglalkozott utóijűra hivatalosan a villamosmü­
vek ügyével. Elhatározta, hogy a 1886—2547 
t. c. és a Coneiliül Dirigent második számú 
dekrétjo alapján átteszi az ügy aktáit döntés 
végett a prefektusnak, akinek szótöbbséggel azt 
javasolta, hogy a viliamosmüvek koncesszióját 
az Electrica részvénytársaságnak adja. Metes 
prefektus döntősét a belügyminisztériumhoz 
lehet megfelebbezni.

— Értesítés. A „Zaire Zion“ vezető­
sége értesíti tagjait, hogy ma 5-ón délután 3 
órakor a nnolog iskola termében (Calea Reg. 
Fer dinand 52.) ismertető elő adást tart. Érdek­
lődőket a zsidó dolgozó rétegek soraikéi szi va­
sén látunk.

■— A Jehudií junius 6-án hétfőn dél­
után V* 5 órakor Guttmann Petemé lakásán 
választmányi ülést tart. A vezetőség felkéri a 
választmány összes tagjait, hogy az ülésen ki­
vétel nélkül pontosan jelenjenek meg.

— Hogyan lehet BLötcgyánon át 
Budapestre uiazui. A bukaresti vasúti 
vezérigazgatóság a román magyar vasúti össze 
kőtetés megjavítása céljából junius 7.-étöl 
kezdve két uj vegyes vonaljá atot léptetett 
életbe Nagyvárad—Kötogyán között. Az egyik, 
az 5020. számú vegyesvonat. Nagyváradról in­
dul reggel 7 óra 22 perckor, Nagyszalontára 
érkezik 8 óra 58 perckor, innen egyórai vám- 
vizsgálat után indul 9 óra 58 perckor, Köto- 
gyánra érkezik 10 óra 25 perckor. A MÁV. 
vonat Kölegyánról indul 11 óra 25 perckor, 
Békéscsabára érkezik 12 óra 30 perckor, indul 
12 óra 53 perckor és este 8 óra 15 perckor 
érkezik a keleti pályaudvaron Budapestre. 
Visszafelé a MÁV. vonat indul Budapestről, a 
keleti pályaudvaron reggel 7 óra 10 perckor, 
Békéscsabára érkezik délután 2 óra 50 perc­
kor, indul 3 óra 30 perckor, Kötegyánra érke­
zik 4 óra 50 perckor. Az 5019. számú román 
vegyesvonat Kötegyánről indul este 6 óra 50 
perckor, Nagyszalontára érkezik 7 óra 17 perc­
kor és egyórai vámvizsgálat után 8 óra 17 
perckor indulva 9 óra 59 perckor van Nagy­
váradon. Az uj menetrend megszünteti a Köte- 
gyánon való eddigi hosszas várakozást, amit 
ezután Nagyváradon kell eltölteni.

— Vád Barbu Szevér ellen Az „Uj
Kelet“ tegnap megírta, hogy pőnzcsempészés 
vádja miatt több embert letartóztattak és több 
körözőlevelet adtak ki. Az ügyészség fogházá­
ban lévő Barbu Szevórt, mint a reudőrprefek- 
turától értesülünk, állami pénzek körül elkö­
vetett visszaélés miatt tartóztatták le, a pénz- 
csempészésben azonban nincsen része. Goldsch- 
ägelt elfogták.

— 3. kofavonatok. A kolozsvári vasúti 
üzletvezetősóg rendeletet bocsátott ki, amellyel 
a hatáskörébe tartozó területen újból életbe 
lépteti a kofavonat járatokat. Egy vonatpár fog 
közlekedni Kolozsvár ős Csúcsa között a követ­
kező menetrenddel: Kolozsvárról Indul délután
4 óra 45 perckor, Csúcsára érkezik este 9 óra
5 perckor. Visszafelé Csúcsáról indul éjjel 
2 óra 45 perckor és reggel 6 óra 57 perckor 
van Kolozsváron. A másik vonatpár menet­
rendje. amely Kolozsvár és Tövis között köz­
lekedik, a következő: Kolozsvárról indul dél­
után 1 óra 35 perckor, Tövisre érkezik 6 óra 
39 perckor. Visszafelé Tövisről indul éjjel 2 óra­
kor és reggel 7 óra 21 perckor van Nagyvára­
don. A kofavonatok junius 7.-től közlekednek.

— Magyar tenorista a bukaresti 
operában, Budapestről jelentik: Demény 
Arlur a Városi színház tenoristája negyedmagá­
val erdélyi körútra indul. Mikor útlevélért 
jelentkezett a román követségen, Trifu követ 
megkérdezte, nem akar- e Bukarestben is énekelni. 
Demény kijelentette, hogy örömmel föllépne a 
bukaresti operában, de csak úgy, ha lehetséges 
lenne, hogy magyarul énekeljen. Trifu kijelen­
tette, hogy érdeklődik Bukarestben, szabad-e a 
magyar nyelv. Pár nap múlva azután a követ 
értesítette Demenyt, hogy az ügy rendben van, 
a bukaresti opera öt estére szerződteti. Az öt 
magyarnyelvű opera-előadást junius [végén 
tartják meg.

— Tfiz a kolozsvári pályaudvaron.
Péntek délután félnégykor kigyulladt a kolozs­
vári pályaudvar posta és távirdai anyagraktára 
és egy óráig tartó égés után teljesen elhamvadt. 
A tüzet azonnal jelentették a rendőrségnek és 
a tűzoltóságnak. Caracioni rendőrfőkapitány 
nemsokára megjelent a helyszínen és amig a 
tűzoltók jöttek, katonákkal és rendőrökkel ki­
hordana a raktárban lévő telefon- ős táviró- 
készülékek legnagyobb részét. A tűz félötkor 
ért véget. A kár hetven nyolcvanezer lei.

— Házasság. Gersli Reskát Ungvárról 
eljegyezte Weisz Márton Szilágysomlyóről. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Ausländer Mariska és Lusztig Nándor e 
hó 7-én d. u. 5 órakor tartják esküvőjüket az 
őrt. izr. templomban.

— Az aranyosgyéres—tordal vo­
natoknak csatlakozása lesz a fővonal 
vonataihoz. Az Aranyosgyéres—Torda között 
közlekedő vonatok menetrendje, a fővonalon 
közlekedő vonatokhoz való csatlakozás szem­
pontjából a következőképen megváltozott: Tor­
áéról a 7969. számú vegyesvonat indul éjjel 
10 órakor, Aranyosgyérjsre érkezik 10 óra 
29 perckor. Visszafelé Aranyosgyéresről indul 
éjjel 2 óra 10 perckor, Tordara érkezik 2 óra 
82 perckor. Ennek a vonatpárnak Kolozsvár- 
felé van csatlakozása. A Bukarestbe menő vo­
natokhoz a következő vonatpár csatlakozik: 
Tordáról indul a 7911. számú vegyesvonat éj­
jel 8 óra 54 perckor, Aranyosgyéresre érkezik 
4 óra 14 perekor. Visszafelé a 7914. számú 
vegyes vonat Aranyosgyéresről indul éjjel 4 óra 
52 perckor, Tordára érkezik 5 óra 14 perckor. 
Az uj menetrend junius 7-én lép érvénybe.

— Érdekes helyreigazítás. Francia- 
országban most ünnepelték meg Gustavs Flaubert, a 
nagy regépyiró születésének 100-ik évfordulóját. 
Páriában akadémikusokból és Írókból Fiaubert-bizott- 
ság alakult az ünnepély rendezésére. Az emberek 
nagy bámulatára a bizottságban Lescouve főállam- 
ügyész is szerepelt. Kgv kíváncsiskodó kérdésére, 
hogy mi keresnivalója van a vád legfőbb képviselő 
jének ebben a bizottságban, egy akadémikus tag azt 
felelte, hogy Lescouve a vádhatóságot képviseli 
megemlékezéséül és „helyreigazításául“ Pinard állam­
ügyész vádbeszédének, amelyet 1857-ben mondott a 
büntetőbíróság előtt, mikor Flaubert Bovaryní erköl­
csei miatt a vádlottak padjára került. A nagy Írót 
csak védője Lenard ügyvéd hatásos védőbeszéde 
mentette meg attól, hogy az örökszép regényéért be 
nem csukták.

— Az „Ivria* vasárnap, junius 5 én 
délután 6 órakor előadó ütést tart az orthodox 
elemi iskolában.

Férőhelybér a bukaresti ip sri ki­
állításon. A bukaresti ipari kiállítás igazgató­
sága közli, hogy az ipari kiállításon a kiállítók 
a következő bérösszegekért kapnak helyet a ki 
állítási pavilionokban : Egy négyzetméter sik te­
rület 10G0 lei, fal 200 lei. Sik területből mi­
nimálisán 8000 leiért, falfelületet minimálisan 
1600 leiért keli bérelni. Azok a kereskedők, 
ekik a vásáron rém vesznek részt, csak a ki­
állításon, vagy akik 10 ezer leinél nagyobb 
forgalmat nem csinálnak fenti összegeknek 
csak 30 százalékát fizetik. Jelentkezéseket az 
ipariminiszterum julius elsejéig fogad el.

— Az export import szabadsága: 
felé. Bukarestből jelentik: A kereskedelem­
ügyi minisztérium vas- és fahordók, a tészta- 
nemüek, növény és állati zsiradékok, gyapjú 
és kenderfonalak, valamint mindennemű zöld­
ség kivitelét engedélyezte. Szigorúan zárolva 
van a tölgyiadorong, valamint a repce. A keres­
kedelemügyi minisztérium keblébe tartozó im­
port bizottság előterjesztésére legközelebb ren­
delet jelenik meg, mely szerint minden áru, 
kivéve a luxus cikkeket, szabadon behozható.

— Erdély eleget tesz adózási köte­
lezettségének. Bukaresti közlés szerinti pénz­
ügyminisztérium komunikét adott ki, melyszerint 
a csatolt területek lakóssága az adóhátralékok 
kifizetésének eleget; tesz. Ugyanéira, hogy 
az egyes adóhivatalok teljesen fedezik a kiadá­
sokat, és igy bukaresti központból a tisztviselők 
fizetésére nem kell pénzt küldeni. Még fölösleg 
is van körülbelül 15 millió.

— Letartóztatott rablógyilkos. Bu­
karestből jelentik : Jassyban letartóztatták egy 
francia őrnagy gyilkosát, aki több kisenevi és 
jassyi bankban elkövetett betörésnek is tettese.

* Uj törvényeket és rendeleteket min­
denkinek ismernie kéll. A Cunsum junius 5-tBl kezdve 
minden számában közli román és magyar nyelven a 
Monitorul Official (Hivatalos lap) összes fontosabb köz­
leményeit. Rendelje meg a Consumot, negyedévre 40'— 
lei, Cluj, Str. Reg. Maria 34.

* Mindenkinek el kell olvasnia a Dick cégnek 
mai számunkban leközölt hirdetését, mely hihetetlen 
Olcsó árakról tanúskodik.

* Ismét kapható Földes világhírű Margit krémje (szap­
pan, púder, mely pár nap atat Üdévé, szépé, rózsássá, simává teszi 
az arcot. Kitüntet szeplőt, májfoltot, minden börbajt. Zsirtalan, ár­
talmatlan, rögtön szépít. Kagható mindenütt.
jgoooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooop
g A A hírneves Világosi MARTY-COGNAC ▲ g 
o A Medicinal mindenütt kapható A gkapható
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Megszüntették a tiitelezett vasuti 
szállítás okát, Bukarestből jelentik, hogy a 
napokban megjelent 2210. számú királyi rende­
let a hatóságoknak és minisztériumoknak s?óló 
vasuti szállítások díjának hitelezését megtiltotta. 
Kitételt csak a katonai szállításokkal tesznek, 
amelyeket ezufn is hiteleznek.

Valutapiac:
Bécs, jun. 3. Lei 991, dollár 603, 

belga frank —, francia fr. 5005—, svájci frank 
10674, holland frt. 2087a, dán korona 1067«,
jugoszláv kor, 1783"—, norvég kor.------, svéd
kor. 137"70, szokol 87574, leva 687, lira 3175, 
márka 947, lengyel márka 5690, iont sterling 
2325, rubel —.

Prága, jun. 3. Lei 1117a, dinár 1997a, 
márka 106"62, lova 7574, svájci frank 12037a, 
norvég korona 10497a, dán korona 12247a, 
svéd tor. 15747a, lira 338"—, francia frank 
5697a. font sterling 236 37, dollár 6774, osztr. 
kor. 1090—, holland for. L 472—, bolga frank 
----- , lengyel márka 595.

Zürich, juo. 3. Bukarest 945, Berlin 890, 
Amsterdam 19674, Newyork 5727a, London
2234, Pária 4745, Milánó----- , Brüsszel------,
Kopenhága----- . Stockholm------, Krisztián:»
----- , Prága 830, Budapest 2327a, Zágráb 425,
Varsó 55, Bécs 130, Madrid------, oszt. leb.
kor. —, Buenos Ayres —•—

Budapest, junius 3. Lei 390—405, font
sterling 915—935, leva----- , dollár 230—240,
francia frank 1980—2010, márka 365—380, 
lira 1250—1280, osztr. kor. 387a—397a, rubel
67—69, szokol 350—360, svájci frank-----
------, dinár 690—710, lengyel márka 23—25.
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Magyar Memzeti (Színház
Vasárnap d. u.: Az a huncut kéményseprő. (Gyermek- 

előadás, mérsékelt helyárakkal.) 
Vasárnap este: Hoffmann meséi. (Részben uj szelep- 

osztással. Baranvay Jolin vendégjá­
tékával.

Hétfő : A gyémántköszürüs. (Harmadszor. Poör
Lili föllépésével.)

Kedd: Lakaié. (Opera-repriz. B :rimyay Jolán
bucsuföllépésével)

Szerda: Cseregyermekek, (Operette újdonság ti­
zenkettedszer.)

Csütörtök: Pil'angó főhadnagy. (Operetle-repriz. Uj
szereposztással s uj betanulással.) 

Péntek: Vadgalamb. (Operette-ujdonság, 6-od-
szor. Hegyi Lili föllépésével,

Szombat: Bohémélet. Opera-repriz. R. Lorbeer
Ilona vendégjátékával. Rendes hely­
árakkal.)

Vasárnap: Gróf Monte Christo. (Uj betanulással s
uj szereposztással.)

Hétfő : Gróf Monte Christo.

A gyémántköszürüs. Háromfelvoná- 
fos bohózat. írták Ariront és Gerbidon, bemu­
tatták a kolozsvári magyar színházban június 
3-án. A darab ötlete nem uj. Sháw Pygma­
lion ja azzal a különbséggel, a shavi mély" hu­
mort és szatírát könnyű vérű kedves párisi lé­
haság helyettesíti. Egy párisi grisettét mutat 
be, aki egy illegi és mddortanár segítségével, 
fokozatosan bufjk. fölfelé, a böhémtatya név­
telenségéből Ö^éízaíi á miniszterek hálószobá­
jáig. A sovány meséf, ]iftC8Jt£tó színpadi trük­
kök égés? sokasága teszi tóul álságossá <és eztégés? sokasága teszi tóul álságost 
még tökéletesebbé tptte, a színészek jó játéka.
A címszerepet, az illemtanári Oláh Ferenc 
adte. Jóízű és kifogástalan játékot produkált.
Poór Liliről (a grisett) és Lengyel Vilmosról 
(a fiatal bohém) újat nem lehet mondani. Mint 
mindig, ragyogóan jók voltak. Laczkó Aranka 
egy öreg takatitónö szerepében, Izsák Margit 
mint egy tehetetlen kis grisett, Hort Idi és 
Keleti Gizi két kisebb szerepben szintén jók 
voltak. Ami a köznapi keretekből kinőtt, az 
Mihályffy alakítása volt. Egy öregedő keres­
kedő félig komikus szerepében sikerült neki 
tehetségét teljes nagyságában bemutatni. A da- ^ 
rabot valósággal ő vitte és játéka során a ISá 
nviltazini tapsok egymást követi .ék. A közöns

13 m
csemegét 83
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és kicsinyben
üéSKÍÍi: cwiSiráís» ||

nagyszerűen mulatott. A rendezés ia jó volt, 
kivéve a második felvonást, melynek díszletei 
erősen stilszerütlenek voltak. (g. j,)

Tacia Fnídii, a kolozsvári opera 
magyar származású prima-ballerinája, a klasz- 
szikiís táncok kiváló tóterpretálója, junius 12-én 
a Román Nemzeti Színházban klasszikus tánc- 
estélyt rendez. E miivészi estély részletes 
programját legközelebb hozzuk.

A színház! Iroda hírei:
„Gróf Monte Chriatö.“ Szenzációs színházi ese­

ménye lesz a jövő hétnek Dumas világhírű romantikus 
rilttyének, a „Gróf Monte Cliristonak fölelevonitőse. — 
Cigánybáró — Baranyny Jolánnal. Holnap, vasárnap 
este a „Cigánybáró“ kerül színre, Szaffi szerepében 
Baranyai Jolánnal. — „Lakmé.“ Kedden este Delibes 
„Lakmé“-ja fog szinrekerülni, a cims:erepben Baranyay 
ciánnal.

wwwww«wovwwv«irvwvi7wawtt'wwar<9t9wwvw
Főszerkesztő': Dii. FiSCHEÍÍ JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTOM ERMÖ 
Kiadó: KÄDIMÄ kiadóvállalat pészv.-fc, 
Szerkesztőség: CtlBi Reg. FenUsaM [vili Ferenc Jfissal-nt] 48. 
Kiadóhivatal: Szentlőlek-utca l/a.

Pályázat
M'nthogy a mezőtelegdi őrt. izr. hitközség met­

szője a szabadkai hitközség által megválasztatotr, fent- 
í.fvezett hitközség egy metszői állásra pályázatot hirdet. 
Pályázótól megkivániatik, hogy három elismert ortodox 
rabbitól nbap-val bírjon és hogy nb'Dn és 
R"llp legyen. — Fizetés megállapodás szerint, 
lakás, egész “(tö'W és a szokásos mellékjövedelem.

Útiköltségre csak a megválasztott tarthat igényt.
Tileagd, (Mezőtelegd,) 1921. május 10.

Hitk. elöljárósága.
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ISagykereslieikíisDeliébel
WLettner & London m

©EABBA-MABE I
™,a Rosinger és Rippner wieni cég« 
»j romániai expositurája üzlethelyiségét

m Zöldfa-ut ca ü 
I Nagypsac-íér sarokra ©
^ helyezte át. Egyben érte siti a t. nagy- £3 

kereskedő urakat, hogy nagyobb is 
tétel kötött-, szövött- és galanterie- JSÍ 
[áruja érkezett, melynek elárusltását Q 

megkezdte r=j
SB® M Ef^EiSSEÍ SlEISIEfl
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fitUSZTiets WSSBlCHEK Cilii Rsjtll FtrMNl, 31

póriá'i, utánvét

Cltrönwald és Pécliy

Üwegcslszolsla,
tfikSr áúragyár <.
épületRívegfessé-si wáEíailsnte
Oradea-Mare, Sír. Gerliczs-utca !8

tudatja, hogy tükörtiveg- 
szállitmánya megérkezett!

1234

Készít mindenféle csiszol1 bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujrafoncso- 
rozását. — Fintiikrök I. II. III. rendű 
(10/i6 coll) ládákban. Épületüvegezés! 
Minden méretű valódi cseh tabla- 
Uvegek állandó nagy raktára

É

1240 r r

BEEI7EH Eä RÓNA
neuizctUözi saállitaísi- 
és bizományi vállalás 

ORA»EA.RSAa-$E. Enternrb. telei. 5-55
Szállít bármely országból egész Románia 
terűidére vaggontételeket és darabárukat 

biztosítással.
Olcsó díjtételek. Külön árubiztosítás! osztály

HiYÁaSI UJIMliRíSÁiSíOEá; 
békebeli minőségben megér­
keztek leutnann I®. cégiie® 
férfi-, fiú- és leányka-ruha 
áruháza Cluj, 5 (Kolozsv ár) 
Plata Unirii 14. Telefon 431

1 FEHÉR KORONADIIGÓT
’«» És 8öRö9i>u«óT(ásványvizh8zls)

ajánl eredeti gyári árban 1047-1

KERTÉSZ EMIL ORADEA-MARE,
Str. Alexandri (v. Teleky utca) 34. sz.
KARL SIMON Klösterlei (Csehorsz.) para- j
famüvek vezérképv. és bízom, lerakata

|DHOEO!SnBO22CI0l:

KfcSEB PENSIO
SEMMERINGEN e

»n
• Szállítunk póriá'i, utánvét mellett. *} 
6ä®®»6fe©«a^®ee»»»*<!i8eä®ee®«eee9esea

A világhírű — alsóausztriai 
magaslati gyógyhelyen, oríh. 
kóser pensió hyilt meg, 
elsőrangú, dlétikus konyhával
Cin: 1288-1

PENSION HIRSCH
SEMMERING (N. ÖSTERREICH) 
loffi: Hasi dhdssdhd EDBOHaeoaDB dis naa^

§
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^ Világvárosi mintára, pazar fénnyel, — újonnan berendezett

I 223.22Z étterem és ialatozó Nagyváradom,
a Weüropol, volt S.n< -szálloda épűletébem Jnet Nissen 
es.W'.trdl Simon metéte alati a napokban iciesnylit 
El>.#re»dii konyha. - Finom fa l borok. - Flcvelme* 
klszolKiitiis. — Szolid árak. - Frissen csapolt sör
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Befőtfes- és uborkás­
üvegek megérkeztek
príma minőségben — sokkonként

ri8gi?eaöt leiért kaphatók
Táblaüveg — Ablaktapasz 
Kristály fehér porcellánáruk 
üvegáruk — Wilhelmsburgi 
kőedény — Keretlécek

waggontételben is kaphatók
Komlót Tesleéretinél

ORADFA-MARE — NAGYVÁRAD

1185

or, ®Sr és szesz,
valamint iikör, rum és cognac 
nagyban és kicsinyben kapható

Wlegner Samu ÄIIÄ
Levélben) megrendelések pontosan eszközöltetnek

•vV'e./i -»FvA.« 1

i mmm ámk 11II W&IÄÜf it iá i1 
" Havasként külföldi behozatal 

Mielőtt vásárol, SSaeg
St^Fldájfu I nürnbergi áruk
pupirárn í IrószórcBt
cigarettapapír I hüvely 
zománc, edények | háztartási elkliok 
drátsiícg 2 grafit (Vaspor)

1178 kaphatok a

láfiY ÁRUHÁZ
(vol t Széchenyi-ár altőz)

Bagyka rsükoáésibea CLÜI (E0L0Z8VÁ3). Tel. 494.

"ro sí A v écsírk o B£ "niana
és étterem jóiíalok, naponta friss házisütemények

©alJMFELIS-ffléi
Oraden-Mare, Str. Saguna (volt Kapucinus-utca) 6. 
Pontos kiszolgálás 11 ~ Szolid árak!!

**— -’*'- ----- 1   rT- -| , I—T Iír II mi mwi I , ír  - imáim mi

flISpflI iJ4mn CBfte-rwtBBrflBta ti&wlT Mnstí.l í* «Isőraiijru cigány*
ftfrtőKakAnt (láOft)

”egn,m Mi és Bösesfeid
1228-1 nra n’’tsiR étterme nra n”kr«
A ÖLÁBZSK E3NTGYÖUGTÖN

rav*gnaaamia.,mv77iw—'wr rnrii.vii.n.i'iiWirM»«mro—M
fürdői értesítés.

Szives tudomására adom a n. é. közönségnek hogy

Borsiéi firdűbeB
MaMtovIcs Hiállodáfoan egy a mai igényeknek

BÄ. rS vefidégiői és éitermel
nyitottam, ahol ízléses és o'csó ételek lesznek kiszol- 
gáltaíva. — Ugyanott bútorozott szobák ágyneművel 
k iphatók. 1183—I ÍjÍÍSJ MÁREÍTDSZ

g^pBBBBnräi

KRISTÁLY™
Fest, tisztit, KSSi
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Restaurant Bihar étterem ( íZ.)
újonnan átmloWtott téllkertbelylség© GRÓSZ FARKAS és STEIER 
DÁVID vevetése alatt 300 személyre berendezve MEGNYÍLT! 
LAKODALMAK és BANKETTEK rendezését jutányosán vállaljuk

O R A D JE A-M ARE 3KI DTOÍ5 '1 Mita"1? IjH “iDtOJlK (NAGYPIAC TÉR)
XTO 'pDj'znl «dk ip' “Y-imts a”nin San nnn Ktoáno aw 'pups a*ir 'Mtz> etn:

ma

OydroK! Fűrészeli! MnSisoH!
Kölföldl gyártmányokkal minden 
tekintetben vers ' '

mányokkal mind 
rsenyképes, olc 
seres) és chro

------------------------- ——, _lcsó
la gödör- (cseres) és chrom- 
cserzésü timsós varró- és kötŐ- 
szljak, — valamint mindenfajta 
technikai bőrök kaphatok a

RENNER TESTVÉREK ÉS TSAI 
BŐRGYÁR RÉSZV. TÁRS.-NÁL
— A gépszijak vizesen nyújtottak I —

m
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5 PANAMA KALAPOKAT i
a felelősség mellett a legszebbem US 
gSB ís leggyorsabban tlsztltnak gg

■ KOM N. EMIL
® villany er» re berendezett sál
I férfi- és női kalap műhelyé ben

Cin), Heg. Ferdinand (Ferenc Józseí-ut) 37 gg
. irauMa

Megérkeztek! 1020-1 Megérkeztek!

Borger Dezső cég Galea Heg. Ferdinand 33
kézimunka üzletébe

a legújabb ruha-, fehérnemű-, ágyteritő-, függöny-, 
stb. MINTÁK. Előnyomtatott kézimunkák, len- és 
pamutvászonra, nagyban és kicsinyben állandóan 
raktáron. — Úgyszintén kész kézimunka motivok

vanI Trieszi-lnől útban

lkettö vágom
nj vágású tartós

„Verdelli“, — 3<M>»8s
citrom és sardella-ringli

és valódi rizskeményltő 
néhány nap múlva érkezik meg a
Maiz és Hermát
cégnek CInj—Kolozsvár, Széchenyl- 
tér 34, ahol a legolcsóbb nspl árban 
fog elárnnlttatni. NAGYOBB VÉ­
TELINÉL ÁRKÉDVEZM. Telei. 39»

világhírű iszapforrdsai ismét kényelmesen 
felkereshetők. Tökéletes békebeli üzem. 

Kitűnő ellátás. Mindennemű diéta.
THERMIA PALACE

a legkiválóbb szállószanatórium, a gyógy­
fürdőkkel egybeépítve. — Az utazást, vizum- 
megszerzést, pénzátutalást és a fürdőüzemet 
illető minden felvilágosítást megad a fürdő 

erdélyi irodája: ,2l3
UNION-BANK Réss.-Társ.
Oradea-Maré (Nagyvárad),
str. Reg. Maria (Bémer-tér) Kolosváry palota.

* SIPOS JEM ceghez
ißaiMioK részére érkeztek ^ — Főtér 17. szám, ——

BBBflBflBflflBaflRflflflBflflflBBBBBflfltgBfiBB'iia

i VADÁSZ ÉS TSA |
S VIIXASOSSÍOI ÉS VÍZVEZETÉKI B»,
5 HEXDEZÉSEK SZÉKELÉSI VÁLLALATA

I Cin], Esiietem-utca. — How-to épület, i
Telefon: 244. 997B - H

---------- „--------------------- saBeMaHBHHsaBeaeHneaBeeBnneaeeagHH
I1AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA11
S 3 és 4 ágú 1092-1 j>
<\ *** r r * —- - - - ^

és trágpviliákat £

„Kerék* védjeggyel — a legolcsóbb i>_ bármely mennyiségben, az elismert legjobb minőségben,
gyári árakon szállít

< Haseafeld Zsigmoid Fia Vasáru-flgyaőksége, Szatmár,
^ a csehországi „G&8ELWERK-NEUERN“ gyár BagyromáEiai vezérképviselete

E gyár szatmári vezérképviseleténél ÁLLANDÓ, ELVÁMOLT RAKTÁRT tart fenn Nagyrománia . 
részére és bármely tetszőleges mennyiséget szállít azonnal akár ab gyár, akár szatmári

raktárából elvámolva
<J Megkeresések kizárólag fenti vezérképviselethez intézendők. Sürgönyeim: Hasenfeld Szatmár L
iVVVWVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVr
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WESSZ ÉS MOLNÁR
Női divat, kötött 
és rövidáru üzlete Cluj (Kolozsvár)
Calea Regei# Ferdinand (v. Wesselényi liklós-n.) 7.

B-

NapoüEéü! friss tej kapható
reggel 9—ll óráig kisebb és nagyobb mennyi­

ségben literenként 2-50 leiért 
Calea Regele Férd. (Ferenc J.-ut) 70. szám alatt 

Bognár és Szántó házban 1227-1
n 1*0« SÁR és SZÁNTÓ 
Erdélyi kereskedelmi r.-t, gyalul tejgazdasága

Kérje mindenütt 
a legfinomabb
000000OO0Ö00d0CX)b0>»CK[ci000Ó000<»OC000000000000000

PÉNZES OBíMIOLáöÉY

MINDEN TIZEDIKBEN PÉNZ VAN

mert ha van szerencséje, 
9 20 leit is találhat benne

g^^ÖTCoóö7T(»bb»55»öóöööbo6ö'ooö55nW?Rn~,K«ss=
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8. oldal y$KELET

nPRŐHIRDETÉSEK
ügy ee# üra 1 lel. Vas«»e»b«> betttvut 1 le-, 

l.ogrlrlpehb ^7. Irw 1.0 lel.

Egy szemüveg találtatott 
Igazolt tulajdonosa átve­
heti a kiadóhivatalban.
Sátorozott szobát keres 
intelligens fiatalember. — 
Cim a kiadóhivatalban.

Egy Kijátszott régi 
hegedű eladó Garai lános- 
utca 79,_______________

Eladó egy complett 
4-es cséplő garnitúra. A 
cséplő Hoífher-féle 900 
m/m-es A nyersolajmotor 
egy alig 6 hétig használt 
Magy. állam vasutak gép­
gyárából származik. Az 
összes szijjazatokkal egy­
ütt ára Lei 40.000'— hely­
beli állomáshoz szállítva. 
Sándor malom. Sz. somlyó 
1121-1_________________
Eladó egy jókarban levő 
teljes villanyerőre beren­
dezett mosóda: három- 
lóerejü villamosmotor, — 
transzmisszióval és szíjak­
kal, egy-egy mosó-, fa­
csaró-, vasaló-, fényesitő- 
és keményítő gép, Szük­
ség esetén felvételi-üzlet is 
átadó. Berger Viktor ügy­
nök Satu-Maré, Vár-u. 15. 
_________________ 1057-1

Olcsó tüzelő anyag.
Sütés és főzéhez jól be­
vált fenyőléc, valamint min­
denféle tűzifát legolcsób­
ban házhoz szállít Rich­
ter Salamon fakeres­
kedő P. Mihaiul Viteazul 
(v. Szécheni-tér) 37. 1003-1

MA
vórezegínvságben, göivél?Vórban 
bflrbo\egoéj;bea, izom-, vífeyiz'l- 
letcsuzban, idegbetegsógbeu. az 
ivarszervok idillt bmtalrraibaii 
63cnvc<1, vegye meg: a pá­
ratlan gyógyhatású házi gyógy» 
fürdői célokra igen elterjedten 

használt kitűnő

vásárteikitermészetesvaslápsóí
(Eisenmineralmoor, Moorsfttz) 

kapható minden mennyiségben a

RÓZSA
Cluj—Kolozsvár, — Plata 
Unirii 26. (Mátyás kir. téri

Bútor- és épület­
vasalást, gazdasági cikke­
ket, permetezőt, stb. meg­
lepő olcsó árban szállítok 
postán és vasúton. Kérjen 

árajánlatot. 1249

Stern vnsiieresRetiö
Sír. IMcolea Jorg» 
(Zöldfa-utca) 10 sz.

Mm SíBüer
Automobil vállalat, 

to javító műhely,
^ autogén hegesztés
Cluj, 8. Reo, Ferdinand 116

GOLDSTEIN, WEISZ 
ÉS DAVIDOVITS

3 óra és órakel- 
9 lékek nagyban 
ORADEA-MARÉ, 
Ferdinand király-u. 8

Csak egy ut vezeti Ä™ehee
HIÚDBA 8ÓSBOHS2ÍE83&

Kaphatói mindcmOtt 1
Gyártja t „IttGIlBA“ Kozmetikát és Vegyészeti Gyár 
1214 OLÜJ — ROIOZSVÍB

□'D'3Doaaoaooanpaan33űDi3J33a^n,3iia3,2'naa.iaiyyoajaD::

BLUMENFSLD ÉS SIS1ÍLV í
ut. CLM I--«*
Ajánlja saját főzésű szilva-, seprüpálinkáját és cogmv ját, kitűnő 
likőr- és rumkUlönlegességeit, valamint finom uradalmi faj borait
(Itr. Julis Ulmin (v. Szentcgyház-u.) S3

HD I DejSmSsia SKSZSiSI
ÉKSZERÁHUeYÁR
átköltözött saját Iiáz&bn, Timár-n. 18. 

Bejárat a Biapgany-ntca feHfÜ.

Roth és Goldberger

F
«é’o 'f erem

«*>

a legjobb are• 
és kézápoló.

Főraktár

£ás%ló és ‘föársa
parfümériája CLUJ, Piata 
Unirei 12. (v. Bittóhelyiség)ség)*\

<ä

Dick
i 1 cégnél

OLCSÖ
MPOH

»

Szenzációs árak
1 mfr karton .................... ..............>
1 mtr piros delén ........................... ■
1 mtr csikós batiszt .......................
1 mtr kitűnő kanavász ...................
1. mtr elsőrendű divat batiszt ....
1 mir kitűnő kreton minden színben
1 mtr elsőrendű vászon.............. ..
1 mtr amerikai angin.......................
1 mtr prima francia delén ..........
1 mtr legjobb mosó dirndli delain
1 mír angol zephir ingekre ..........
1 mtr fekete sorsch..........................
1 mtr kitűnő lüszter ......................
Egy teljes férfi öltönyre való angol 

gyapjú férfi szövet 280 ....
1 mtr. tegethoff gyapjú női szövet
1 mtr kitűnő lepedő vászon..........
1 mtr sveici hímzett grenaöin ....
1 mtr kelengye vászon...................
1 mtr „liliom“ vászon
1 mtr női és férfi gyapjú szövet

140 cm széles.......................
1 mtr pepita szövet .......... ;..........
1 mtr köpeny szövet.......................
1 drb férfi ing...................................
1 drb férfi ing és nadrág ........
1 drb női ing...................................
1 drb fekete és színes trikó-bugyi 
1 drb fiú nyári trico
1 drb gyermek fürdő trico ..........
1 drb női fürdő trico......................
1 drb férfi fürdő trico .......... ..
1 drb hímzett etamin blous..........
1 drb női kötény ................... 19.-
Gyermek ruhácskák.............. 49.-
1 pár férfi harisnya .............. ..
1 pár női harisnya fehér és fekete
1 drb női zsebkendő hímzett..........
1 drb férfi zsebkendő.......................
Kötött selyem nyakkendők..............
1 pár férfi cérna keztyü ..............
1 pár női selyem kerívii fehér és

színes..............................  ...
Kézelő gomb, nyaktü és gallérlánc 

garnitura finom gyö.iyyház
kivitel ......................................

1 drb gallértü..................................
1 drb piaci táska ..........................

7- 
9 — 

10- 

10.— 
12.—
13. —
11.50
13.50 
20.— 
21.—
14. — 
35.— 
78.—

255.60 
98.— 
26 — 
18.—
11.50 
13.—

91.28 
25.— 
65.— 
45.— 
59.— 
39.— 
34.— 
34.—
49.50
59.50 
59.50 
98.— 
leitől

■ leitől 
7.— 

10.- 
7.— 
6.50 

20.— 

18.—

27.—

18.-

5.-

Vasárnap, 1921 június 5., IV. évf. 121. sz.
' )
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1 PALACE-KÁVÉHÁZ í
® TIMISIOARA — TEMESVÁR ©
S ©s ®£ Kg Temesvár legelőkelőbb és leg- y
• B látogatottabb kávéháza. Belváros ®
• főútvonalán. Kitűnő italok és ~
w hideg ételek. Figyelmes kiszol- y
• gálás. Esténként cigányzene. 5 <9
® órai teák. Délutánonként kvartett.
2 — Tulajdonos: DÁN ARTHUR ©
2 KB 1222 Erdélyiek találkozóhelye. *5
5 ©-see»#e© see®®ee@ »©»©»©seeaae®

-.50

Gyermek patent harisnya
eredeti gyári árban!

ÉRszereRet, ezüst- 
nemlieRet Imtttm

m\- §s knr- j órőHcsí felles! 
bizalommal uösúroltiat

FENYŐ ÉS BRAÜNFELD-NÉL
Cluj, Plata tTialreiä 9. Telelőn 350

ERDÉLYI ENYVGYÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

<>
CLUJ—KOLOZSVÁR

STR. APRINJOARELOR (GYUFAGYÁR-U.) 15

1231

mentsek Testvéreik sí:
Nemzetközi szállítási vállalat. - Rendszeres gyűjtő. és waggon- 
forgalom a külfSM, valamint a belföld minden Irányából és 
irányába —------- Fuvardijvissztóritósi és fedUivizagalati iroda.

■BVVBBBpm
LÁZÁR

nemzetközi szállítási vállalat 
Arad, Sir. Col. Pirid (Vörösmarthy) 2.
Rendszeres gyűjtő és vagonforgalora a külföld 
valamint belföd minden irányából és irányába
Kirendeltség a curtici határállomáson

Externa nemzetközi szállítási 
és vámolási vállalat

1285KSzpont: Oradea-Maré.
Fiókok: HHharjítispöM, — Bihar- 

keresztee, —Nagyszalonta, 
Kütégyán, Malmi

Nemzetközi transportok. Állandó gyüjtőwaggo- 
nok Wiertből, Budapestről é:, a külföld nagyobb 
városaiból. — Állandó belföldi gyiljtöforgalom.
Sürgönyeim: „EXTERNA“ — Oradea-Mare

•h

ávenaekkacsL
£-ysmm58tobtia, porcellán és 
üvegáruk érkeztek. Nagy 
választékban kaphatók

EisenstEter FQlOp
MSzönn

(volt íz jak autós-bazár)

$ír.Re6hlllil®lK(ll.B68RF.'li.)13
158-
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